

# 汇聚新思维 助推新发展

## 第一届四明保险论坛暨中国保险学会2023年学术年会举行



活动现场。(王嘉彬 摄)

记者 张正伟 徐卓蔚 王嘉彬

昨日，第一届四明保险论坛暨中国保险学会2023年学术年会在宁波国际会议中心举行，近千名来自全国各地的保险界人士齐聚钱湖之畔，共商保险发展大计，共话金融强国未来。

本次论坛以“3+7+X”模式分类分时段举办，包括三场重要活动（1个主论坛、1场学术年会、1场论文大赛）、7个分论坛和若干主题活动。其中，11月9日下午举行的7个分论坛，分别围绕巨灾险、新能源汽车险、绿色低碳险、风险减量、“医养+保险”、长期护理险、航运保险等前沿话题，组织学者、专家和行业人士展开深入对话交流，为推动保险业高质量发展形成广泛共识。

本报联合市地方金融监管局推出特别报道，摘录、刊登7个分论坛的精彩内容。

### A 巨灾保险

#### 助力社会治理

在中国再保险（集团）股份有限公司主办、宁波市应急管理局与富邦财产保险股份有限公司协办、中国大地财产保险股份有限公司宁波分公司承办的巨灾保险论坛上，政府部门、保险行业、学界代表围绕“巨灾保险助力国家社会治理”主题，从不同角度对推进巨灾保险实践，助力国家社会治理展开讨论，为建立、完善符合中国国情的巨灾保险制度

机制提供更好的思路和更有效的解决方案。

中国地震灾害防御中心副主任吴健提出，全新的地震事件预测库、全新的地震危险性分析算法、全新的场地条件分类及地震动调整模型，可以作为未来在巨灾保险中的重要应用加以考虑；中国气象科学研究院二级研究员、气象风险与保险联合开放实验室主任赵艳霞认为，气象指数保险是基于保险标的

物的气象灾害风险减量，能为保险工作提供“保险气象预警服务、重大气象灾害预评估、种植业保险气象评估”的气象服务；中再集团风险管理部资深经理袁曦则对如何使用保险公司的巨灾模型量化物理风险进行了阐述。

在圆桌论坛环节，中国灾害防御协会灾害风险保障分会秘书长、中央财经大学中国灾害风险保障研究中心副主任周文杰，富邦产险资深副总经理林金璁，中再巨灾风险管理股份公司副总经理卢大伟，清华大学经济管理学院讲席教授、北美精算师协会科研决策委员会副主席冯润桓等嘉宾就巨灾保险的机制完善、风险管理、创新发展进行了交流。

### B 新能源汽车险

#### 驶向新“蓝海”

在中国人民财产保险股份有限公司主办的“‘新能源新蓝海’新能源汽车保险”论坛上，人保财险总裁助理董晓朗表示，人保财险将新能源汽车作为战略板块，积极推动新能源汽车保险的定价基础、理

赔服务和管理、销售模式等适应性重建。市经信局相关负责人从总体思路和目标、重点方向、空间布局、任务举措等方面，介绍了宁波新能源汽车之城建设的政策及产业规划，让业内人士看到了新能源汽车险的广阔前景。与

会的新能源汽车产业链企业相关负责人，围绕如何降低新能源车主用车风险、提升用车体验、改善保险赔付，促进产业高质量发展，进行了深入交流研讨。

本次论坛上，中国人保与镇海区签订战略合作协议，筹建新能源汽车综合服务中心。该项目以快充站为场景核心，扩展快充站周边生态链，逐步打造电力端光储充一体、消费端车后服务、休闲娱乐等多业态结合的综合服务平台。

### C 绿色保险

#### 助力低碳转型

在“绿色保险助力低碳转型”主题论坛上，中国太平洋财产保险股份有限公司邀请合作伙伴与业内专家，聚焦“绿色保险、数智服务、未来趋势”主题，开展实践分享与主旨演讲。

瑞再研究院中国区首席经济学家戴鑫指出，保险行业需要持

续关注“双碳”目标下，经济生产和居民生活所面临的风险变化趋势。

复旦大学绿色金融研究中心执行主任、经济学院党委副书记李志青全面介绍了，太保探索绿色保险服务经济社会低碳转型的实践之路，指明了保险在气候应对、污染

治理、清洁能源、生态保护、碳市场建设等领域的作用。

中国电力市场营销和燃料管理中心副总经理宗建华表示，中国电力将继续加大绿证市场参与力度，创新碳金融融资工具，推动发电企业持续推进节能降耗改造、供热改造和灵活性改造等减排行动，助力中国低碳转型目标尽早实现。

首都经济贸易大学农村保险与社会保障研究中心主任唐国柱围绕“绿水青山就是金山银山”主题，论述了完善农业保险制度对推动高质量发展中的作用和意义。

### D 风险减量

#### 推动保险高质量发展

今年年初，原中国银保监会下发了《关于财产保险业积极开展风险减量服务的意见》，要求加快发展财产险风险减量服务，推动公共安全治理模式向事前预防转型，提高防灾减灾救灾能力，助力我国经济行稳致远。

近期中央金融工作会议指出，金融要为经济社会发展提供高质量服务。风险减量既是

保险创造社会价值的重要体现，也是保险企业高质量发展的必然要求。

在平安产险主办、北仑区政府协办、平安产险宁波分公司承办的“‘风险减量’保险高质量发展之路”论坛上，平安产险党委副书记、总经理史良洵表示，保险业作为服务实体经济的坚实后盾，应当着力提升服务实体经济的能力与质

量，对不断更新迭代的险需求做到与时俱进、精准响应，充分发挥现代社会“稳定器”和经济“助推器”的作用。

清华大学安全科学学院院长苏国锋通过保险业在消防、城市生命线、灾害事故调查等领域的合作案例，为风险防控和城市治理提供了新思路。

平安产险团体财健险部高级经理景明洲向与会人士介绍了平安产险“鹰眼系统DRS2.0”。在今年的“杜苏芮”台风中，平安产险宁波分公司根据“鹰眼系统DRS2.0”预测、确定可能受影响的重点高风险企业932家。

### E “保险+医养”

#### 探索生态服务体系

由泰康养老保险股份有限公司主办，江北区人民政府协办，泰康长寿时代研究院、泰康养老宁波分公司承办的寿险高质量发展下“保险+医养”实践方案论坛上，与会嘉宾围绕“保险+医养”生态服务体系构建，探讨了

老龄化国家战略、助力全面推进“健康中国”建设等前沿话题，共同探讨“保险+医养服务”综合保障服务方案。

清华大学医院管理研究院、公共管理学院特聘教授杨燕绥指出，“银色经济”下，卫生支出逐年上升、消费者消费理性化，要寻求消费者和生产者合作的理性消费模

式，探索“保险+医养”生态服务体系。

北京大学经济学院副院长锁凌燕提出，长寿时代所带来的非财务背景风险不可忽视，商业保险应认真审视老龄社会长寿风险的内涵，积极探索“保险+”模式，发挥保险在医养服务中的枢纽作用，提供以人为本的解决方案。

泰康保险集团战略发展部总经理、泰康长寿时代研究院执行院长李明强表示，长寿时代下退休不是养老金规划的终点，而应该贯穿全生命周期，养老资金规划要帮助人们实现人生价值的最大化。

### F 长期护理险

#### 制度与实践创新

建立长期护理保险制度是党中央、国务院积极应对人口老龄化作出的重大决策部署，是社会保障体系补短板的重大制度安排。

在中国人民健康联合宁波医保局举办的四明保险论坛“长期护理保险的制度与实践创新”分论坛上，人保健康党委书记、总裁邵利锋介绍，2015年公司承保了国内第一个长期护理保险业

务，2016年开始全面参与国家长期护理保险制度试点工作，探索形成了“政府主导、社商合作”的模式。

在论坛主旨演讲环节，国家医疗保障局党组成员、副局长陈金甫聚焦“以市场化促进高质量服务”和“社会化促进高效能治理”两大主题，介绍了我国长期护理保险制度建设的总体框架等。

国务院参事、北京协和医学院卫生健康管理政策学院院长刘

远指出，长护险发展在支付方式、资金来源和渠道、待遇清单和经办主体等方面面临的主要问题和挑战。

南开大学卫生经济与医疗保障研究中心主任、金融学院养老与健康保障研究所所长朱铭来，测算了长期护理需求与费用，提出了适合中国长期护理保险发展的整体化路径。

人保健康党委委员、副总裁李晓峰介绍了人保健康在我国长期护理保险建设过程中的探索实践，从2015年起构建了申请受理、失能评估、稽核调查、风险管控、制度设计、智能支持等全流程的专业能力和先发优势，创造了多个行业第一。

### G 航运保险

#### 新趋势、新变化

近期召开的中央金融工作会议首次提出建设金融强国目标。航运保险业应抓住弯道超车的机遇，顺应绿色、低碳、智能航运业发展新趋势，聚焦重大战略、重点领域和薄弱环节，建立行业标准，打造具备国际竞争力的航运保险全要素生态体系，逐

步形成航运保险自主可控格局。

在东海航运保险股份有限公司主办的“新趋势下的航运保险新变化”专题论坛上，蚂蚁区块链科技（上海）有限公司、达信保险经纪有限公司、大连海事大学、招商轮船等单位的领导和专家、学者，围绕“科技驱动、绿色智慧、共融共

享”主题，分别就数据要素推动航运数字化，海运行业环境、社会和公司治理，中外航运保险条款比较，远洋保险对国际贸易和航运的影响等课题进行了研讨交流。

东海保险与蚂蚁数字科技共同发布“东海好运”风险管理平台成果。“东海好运”风险管理平台基于区块链、大数据和人工智能，通过链接物流产业生态，不仅为客户提供更高效的货运险AI报价、快赔体验，更为各类型企业在自身风险管理、供应链风险管理上提供全流程、全周期的线上托管和统筹管理服务。